Economie

Hoofdstuk: Inleiding

Belangrijkste:

· nuttigheid

· grensnut

· marginaal nut

· horizontale en vertikale assen bekijken (examen: blinde grafieken)

1.Het doel van de economische wetenschap
de elementen van de keuze:




   
      confrontatie



Behoefte

Een behoefte is het aanvoelen van een tekort en het streven dit tekort te bevredigen 

Verschillende:

· primaire of levensnoodzakelijke behoeften (voeding, kleding, …)

· behoeften van immaterieele aard (onderwijs, ontspanning, verzorging,  …)

· collectieve of gemeenschappelijke behoeften  (gelijkaardig voor een groot aantal personen vb: onderwijs)

· individuele behoeften (zijn subjectiever , bevredigd dankzij bv: gezin, vb: kleding, huisvesting, …)

schaarse middelen

de middelen , goederen en diensten waarover de consument beschikt om zijn talrijke behoeften te bevredigen.

= economische of schaarse goederen

ze worden schaars genoemd omdat: (def.)

een middel waarvan de verlangde hoeveelheid de beschikbare hoeveelheid zou overtreffen indien het gratis ter beschikking stond.

Hierdoor ontstaat het waardeverschijnsel (prijs voor betalen)

Schaarsheid staat dus op ons inkomen (niet alles kunnen bevredigen)

Nuttigheid en keuzeprobleem

We zijn dus verplicht te kiezen !

Een goed of dienst komt slechts in aanmerking voor de bevrediging van een bepaalde behoefte in de mate dat het voor de mens nuttig is.

(goederen en diensten zijn nuttig omdat ze behoeften bevredigen)

de mens tracht met zijn beschikbare middelen zo te kiezen dat  hij volgens zijn schatting een maximale behoeftebevrediging bereikt.

DE ECONOMIE KUNNEN WE BIJGEVOLG DEFINIËREN ALS “DE STUDIE VAN HET MENSELIJK STREVEN NAAR BEVREDIGING VAN BEHOEFTEN MET BEHULP VAN SCHAARSE MIDDELEN”.

2.De productiefactoren

niet schaarse goederen noemt men vrije goederen.

Ze zijn in de natuur zo overvloedig aanwezig dat de volledige behoefte aan dat kan worden bevredigd. Vb: lucht.

In de economie gaat het enkel over economische goederen  (=schaarse goederen)

Onderverdeeld in:

· consumptiegoederen: bevredigen onmiddellijk de behoeften van gezinshoudingen.

- verbruikersgoederen: niet-duurzame consumptiegoederen bv: brood.

- gebruikersgoederen: duurzame consumptiegoederen bv: cd.


· investeringsgoederen: dienen om andere goederen (consumptie of investerings) te produceren.

- kapitaalgoederen of productiegoederen: duurzaam ( > 1jaar) bv: gebouwen, machines 

- vlottende investeringsgoederen: tijdens productieproces verwerkt of vernietigd bv: brandstof

het gebruik van het goed bepaald het onderscheid tussen die twee.

Bv:

Wagens in bedrijven: kapitaalgoederen 

Wagens bij particulieren: consumptiegoed

Consumptie: de aanwending van economische goederen voor niet productieve einden.

Productie: scheppen of toevoegen van waarde aan economische goederen.

Productie ontstaat door drie productiefactoren: 

Natuur: natuurlijke rijkdommen. Bv: grondstoffen en energie

Arbeid: alle mogelijke arbeidsprestaties

Kapitaal: de reële kapitaalgoederen

3.De methode

inductieve en deductieve methode

inductieve: 

vertrekt van aantal gegevens bij voldoende ervaring formuleert men een waarheid die bij alle gevallen van toepassing is.

Bv: prijs cassete stijgt => gevraagde hoeveelheid casettes daalt   (= negatief verband prijs en gevraagde hoev)

Deductieve:
Beginnen met besluit dat de consument streeft naar maximaal behoeftebevrediging (budgetbepaalt). Men kan de vraag hieruit aflijden.

Bv: hogere prijs cassetes => lagere vraag , lagere prijs => hogere vraag.

4.De creteris paribus-clausule

(= als het overige gelijk is, onder overigens gelijke omstandigheden)

omdat we moeilijk laboratoriumexperimenten kunnen uitvoeren .

men ziet een welbepaald economisch verschijnsel afhankelijk van 1 variabele, terwijl men alle andere factoren waarvan het economisch verschijnsel  afhankelijk is, veronderstelt als constant.

5.Micro-,meso- en macro-economie

micro-economie: gedrag van een individuele huishouding bestuderen of beschrijven.

Bv: een gezinshuishouding: inkomen,  inkomen verbruiken, sparen.

Meso-economie:  bepaalde huishoudingen bestuderen.

Bv: alle producenten van musli

Macro-economie: alle bedrijven , gezinnen en overheidshuishoudingen van een land .

Hoofdstuk 1: Het consumentengedrag
· elasticiteitsoefeningen

· geen theorie misch

· vraagcurven zeker kennen (vb: teken elactisiteit)

· assen!

1.1de keuze van de optimale goederencombinatie
bij besteden van het inkomen moet de consument een combinatie maken tussen een onbeperkt aantal goederen

de optimale keuze wordt bepaald door:

· de voorkeur of preferenties

· de prijzen van de goederen en het budget

1.1.1De preferenties

de preferenties zijn volkomen subjectief en afhankelijk van de eigen individuele voorkeur.

Individuele voorkeur hangt af van : 

Sociologische invloeden:

· de gezinssituatie (jong , oud …)

· de sociale klasse (gsm)

· de religie (varkensvlees)

· de woonplaats (platteland, stad)

· de nationaliteit (bier, spaghetti)

psychologische invloeden:
· de persoonlijkheid (risicomijmend)

· de levensstijl (bandwagon, snob-effect)

· de attitude (kwaliteit)

preferenties veranderen met de tijd, reclame, seizoenen , ouderdom

de consument tracht in zijn streven naar maximale behoeftebevrediging een zo groot mogelijk nut te bereiken.

Eerste wet van Gossen of de wet van dalend grensnut: naarmate men meer beschikt over een aantal eenheden van een bepaald goed, daalt voor de consument het nut dat de laatste eenheid aan het totale nut toevoegt

Marginale nut of grensnut: het nut van de laatst toegevoegde eenheid

Vb: het totale nut van drie ijsjes is hoger dan van twee ijsjes. Maar het extra nut van dat derede ijsje aan het totaal toegevoegt is minder dan het extra nut van het tweede ijsje

1.1.2Budget en prijzen

1.1.2.1Opstellen van de budgetlijn

voorbeeld: twee soorten consumptiegoederen: cd’s en boeken

gegeven: 

inkomen: 180€

prijs cd: 15€

prijs boek: 11,25€

Pcd*.Qcd + Pboek*Qboek = inkomen 

-Het budget volledig aan boeken: 

15*0 + 11,25*Qboek=180

· Qboek = 180/11,25 = 16 (A)

-Het budget volledig aan cd’s:

15*Qcd + 11,25*0=180

· Qcd = 180/15 = 12 (B)

We verbinden de twee punten door een rechte lijn (= de budgetlijn).

   boeken


18   -

16   -A

14   -


.E
12   -
10   -            .C
 8    -
 6    -      D.
 4    -
 2    -

           B
 0        ‘    ‘    ‘    ‘    ‘    ‘    ‘    ‘    ‘    ‘    ‘    ‘
cd’s

           2   4   6    8  10  12 14 

de budgetlijn= de lijn der mogelijkheden = combinatie van twee goederen aan te schaffen met een bepaald budget.

1.1.2.2Gevolgen van inkomensveranderingen
uitgangssituatie:

-inkomen: 180€

-Pcd: 15€

-pboek: 11,25€

NU STIJGING VAN HET BUDGET TOT 270€

Qboek: 24

Qcd: 18

(zelfde berekening)
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de budgetlijn verschuift evenwijdig naar rechts bij een stijging  van het nominale inkomen en gelijkblijvende prijzen. 

Omgekeerd verschuift bij een daling de budgetlijn evenwijdig naar links

DE PRIJS VAN EEN CD DAALT NAAR 11,25

Qboek: 16

Qcd: 16
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een prijsdaling (of stijging) wijzigt de helling van de budgetlijn.

1.2 de prijsvraagcurve

1.2.1De afleiding van de individuele vraagcurve

de gevraagde hoeveelheid neemt toe als de prijs van het goed daalt en neemt af als de prijs stijgt.

Er bestaat een negatief verband tussen de prijs en de gevraagde hoeveelheid van een bepaald goed. Vandaar dat de vraagcurve dalend verloopt.

De individuele vraagcurve geeft dan weer welke hoeveelheden van een bepaald goed de consument bereid is te kopen tegen een reeks van prijzen. Met elke prijs correspondeert een bepaalde gevraagde hoeveelheid.
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lijn moet punten raken 

1.2.2Verschuivingen van de individuele vraagcurve
1.2.2.1Verandering in het inkomen
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een verandering van het inkomen heeft een verschuiving van de vraagcurve tot gevolg. Zo is bij een toename van het inkomen de consument bereid meer van een bepaald goed te kopen voor eenzelfde prijs en verschuift de vraagcurve naar rechts(=gestegen vraag). Als zijn inkomen vermindert, verschuift de vraagcurve naar links(=gedaalde vraag).

1.2.2.2Veranderingen in de preferentieschaal

stel dat onze consument een grotere preferentie krijgt voor boeken  dan betekent dit dat de optimale goederencombinatie hoger op de budgetlijn terechtkomt. Het logische gevolg is dan ook dat onze consument minder cd’s consumeert. 

Grafiek pagina 21

1.2.2.3Veranderingen in de prijs van andere goederen
we stellen vast dat bij constant blijvend inkomen en preferenties een prijsdaling van auto’s een toename van de vraag naar auto’s EN benzine tot gevolg heeft (fig pg 22) . door de reele inkomenstoename neemt niet alleen de vraag naar het goedkoper geworden product toe maar ook de vraag naar het goed waarvan de prijs constant gebleven is
deze goederen noemt men complementaire goederen. Deze goederen bevredigen samen een behoefte waarbij men ze enkel in bepaalde verhoudingen benut.

We stellen vast dat bij een constant blijvend inkomen en preferenties een prijsdaling van appelen een toename in het verbruik van appelen en een afname in het verbruik van peren tot gevolg heeft. De appelen vervangen de peren. We hebben te maken met substitueerbare goederen (fig pg 23)

1.2.3 De collectieve of marktvraagcurve

(= de totale hoeveelheid die alle consumenten in de markt vragen tegen een reeks van prijzen)

voorbeeld van een eenvoudige optelling  van de individuele vraagcurven (collectieve vraagcurve)

de markt bestaat slechts uit twee consumenten.

                consument 1                     consument 2                      marktvraag
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zie boek pg 24 betere graf 

een stijging of een daling van de marktvraag kan het gevolg zijn van verandereingen in een aantal factoren:

· de grootte en de smenstelling van de bevolking (vergrijzing)

· het inkomen (laagconjunctuur: inkomen lager dan in hoogconjunctuur)

· de inkomensverdeling (mensen met hoger inkomen kopen andere dingen dan die met lager inkomen)

· de toekomstvooruitzichten (nog grotere hausse verwacht)

· de preferenties van de consumenten (nieuwe producten  , bandwagon effect , snob-effect)

· het vermogen (pigou-effect: naarmaate bezit stijgt wordt de neiging tot sparen zwakker)

· de prijzen van andere goederen (substitueerbare goederen , complementaire goederen)

1.3 De elasticiteit van de vraag

1.3.1De prijselasticiteit van de vraag

bv: weten met hoeveel de vraag naar bv. Sigaretten afneemt als de prijs ervan stijgt. Men wil weten of de accijnsverhoging haar meer of minder opbrengsten oplevert.

De prijselasticiteit van de vraag is de verhouding tussen de procentuele verandering van de gevraagde hoeveelheid van een goed en de procentuele verandering van de prijs van dat goed.

Het is dus een verhoudingsgetal (=onbenoemd getal)  dat weergeeft in welke mate de gevraagde hoeveelheid verandert als gevolg an een prijsverandering. De prijsverandering is de oorzaak en de verandering in de gevraagde hoeveelheid het gevolg

Ev =     procentuele verandering van de gevraagde hoeveelheid

                         Procentuele verandering van de prijs   
 

Vb:
Een auto koste oorspronkelijk 10.000 Eur. Tegen die prijs verkoopt men per maand 50.000 wagens. Door een stijging  van de productiekosten verhoogt de prijs tot 12.500 Eur. Het gevolg is dat men nu nog slechts 40.000 wagens per maand verkoopt.

Gevraagd: bereken de prijselasticiteit van de vraag.

Oplossing:
De relatieve verandering van de gevraagde hoeveelheid is 

40.000 wagens – 50.000 wagens         =     -0,20

            50.000 wagens

of procentueel uitgedrukt = -20%

de relatieve verandering van de prijs is
12.500 EUR – 10.000 EUR              =   +0,25 = 25%

            10.000 EUR

Ev = -20% / +25% = -0,8 (negatief omdat stijging van prijs een daling van gevraagde hoeveelh veroorzaakt)

Volgende situaties zijn mogelijk met de prijselasticiteit: de procenten zijn voorbeelden

· Ev = -1 of |Ev| = 1 : unitair prijselastische vraag : prijsverandering (+1%) = hoeveelheidgevraagd (-1%)

· Ev < -1 of |Ev| > 1 : prijselastische vraag : prijsver (+1%) = meer dan evenr verand in gevrhoev(-3%)

· -1 < Ev < 0 of |Ev| < 1 : prijsinelastische vraag : prijsver (+1%) = minder evenr ver gevrhoev (-0,5% )

er zijn ook twee extreme gevallen:

· een volkomen inelastische vraag: Ev = 0 : verandering in prijs verander gevr hoeveelh niet 

dit is als het een levensnoodzakelijk goed is op voorwaarde dat die goederen een zeer klein deel van het budget van de consument vertegenwoordigen en er weinig substitutiegoederen zijn (vb:brood)

zie fig pg29

· een volkomen elastische vraag: Ev = -8 (oneindig getal)

de consument is uiterst gevoelig voor prijsveranderingen en zal onmiddellijk zijn vraag aanpassen


(vb:luxegoederen) fig pg29

de hoogte van de prijselasticiteit van de vraag hangt af van verschillende factoren. 

De belangrijkste zijn:

· de aard van de behoefte (inelastisch als levensnoodzakelijk , grote elactisiteit voor luxegoederen)

· het aandeel van de uitgave voor een pepaald goed in het budget 

· het inkomensniveau van de consument (elastisiteit voor luxegoederen is klein bij hoger inkomen)

· de substitueerbaarheid van het goed (meer concurentie = elastischer)

· de beschouwde tijdsperiode 

met behulp van de prijselasticiteit van de vraag kunnen we nu het effect nagaan op de totale omzet an de onderneming (de totale uitgaven van de consument) 

te bekomen door: 

totale opbrengsten = prijs * gevraagde hoeveelheid

het verband tussen de prijselasticiteit van de vraag en de totale omzet

	
	Ev < -1
	Ev = -1
	Ev > -1

	P stijgt
	Omzet daalt
	Omzet constant
	Omzet stijgt

	P daalt
	Omzet stijgt
	Omzet constant
	Omzet daalt


1.3.2 De kruiselingse prijselasticiteit van de vraag

de kruislingse prijselasticiteit van de vraag is de verhouding tussen de procentuele verandering van de gevraagde hoeveelheid van een bepaald goed x en de procentuele verandering van de prijs van een goed y.

Ek =  ( drieh Qvx / Qvxo ) * ( Pyo / drieh Py )

Het teken van dit kruislingse Ek kan zowel positief als negatief zijn en dit naargelang de aard van het goed.

· Ek > 0 (positief)

In het geval van substitueerbare goederen leidt  de prijsstijgging van een goed y tot meer vraag naar het goed x (en bij prijsdaling omgek) 

       Vb: openbaar vervoer tarief stijgt met 5% hierdoor neemt het af met 3% terwijl autovervoer stijgt met 4%


Dan vraag autovervoor tegen prijs openbaar vervoer =  +4% / +5% = +0,8%

· Ek < 0 (negatief)

In het geval van complementaire goederen leidt de prijsstijgging van goed y ertoe dat ook minder van het goed x gevraagd wordt.

Vb: fietsen worden 20% duurder waardoor 10%minder banden verkocht 

dan vraagnaar banden tegenover prijs fietsen = -10% / +20% = -0,5

· als dicht bij 0 dan is er geen derect verband tussen de twee 

de kruislingse prijselactisiteit brengt de complementaire en de substitueerbaarheid van een goed tot uitdrukking

1.3.3 De inkomenselasticiteit van de vraag


bij een stijging van het inkomen zal de uitgaven voor voeding procentueel daalen en die van luxegoederen procentueel stijgen.

Engelcurve voor luxegoederen



Engelcurve voor een noodzakelijk goed 
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normaal is de inkomenselasticiteit positief (inkomen en hoev veranderen in zelfde zin) voor een inferieur goed (bv. Minderwaardig vlees) kan de inkomenselacticiteit evenwel negatieve waarden aannemen. In dit geval daalt de gevraagde hoeveelheid wanneer de inkomens toenemen omdat men betere goederen kiezen. Als de inkomens dalen gaat men eerder op minderwaardige goederen overschakelen

wat een inferieur goed is verschilt van persoon op persoon

                   = het goed wordt inferieur voorbij A

 Qv


Qvo-                             A




   Ey < 0




    0
                          Yo

praktisch belang: de individuele consument stelt daar geen vragen over. Hij gedraagt zich op een bepaalde  als zijn inkomen of prijzen veranderen . voor de bedrijven en de overhied liggen de zaken anders (vb: bedrijf kan zien wat er zou gebeuren moest  substitutiegoederen dalen in prijs)

1.4Het consumentengedrag in België
1.4.2Het spaargedrag van de belgische particulieren

ofwel kan de consument alles uitgeven ofwel niet . (=sparen)

beschikbaar inkomen 

     consumptie

   nettovermogen






       Nettovermogen



            Beschikb inkomen                                               consumptie     





       ontsparen

            besparen





   economisch actief

opruststelling       dood                                        tijd

-Spaargedrag varieert volgens de leeftijd

-Stijgend participatiegraad van de vrouwen helpt mee 

-De behoefte aan voorzorgssparen neemt af door sociale zekerheidsstelsel


1.5Meting van de prijzen, het indexcijfer der consumptieprijzen

het algemeen prijspeil is een gemiddelde van de prijzen van alle soorten producten op de markt in belgie. Veranderingen in dit algemeen prijspeil kan men meten door middel van het indexcijfer der consumptieprijzen

1.5.1Voorwaarden waaraan het indexcijfer als prijsmeter moet voldoen

· het indexcijfer moet representief zijn: er moet in principe rekening gehouden worden met alle prijzen… dit gebeurd via steekproeven

· het indexcijfer moet soepel zijn: het moet geregeld aan gepast worden (consumptiegedrag veranderd steeds)

· het indexcijfer moet gewogen zijn: niet ieder product is even belangrijk in de gezinsuitgaven

· het indexcijfer moet geijkt zijn: de prijs van dezelfde producten moet op de zelfde manier gemeten worden

Hoofdstuk 3 : het producentengedrag
2.1De bepaling van de optimale productiegrootte

zoals de consument staat ook de producent voor een keuzeprobleem. 

De vraag wordt nu : wat is de optimale productiegrootte ?

Of bij welke productieomvang is de winst maximaal

De winst:   TW = TO – TK

Twee soorten waarmee we werken:

Kortetermijnproductie: de productiecapaciteit blijft constant. Geen uitbrijding van de hoeveelheid kapitaalgoederen (machines, …)

Langetermijnproductie: alle kosten worden variabel omdat alle productiefactoren ook variabel worden (om productie te verhogen worden nieuwe machines gekocht en zo )

2.1.1het kostenverloop

2.1.1.1Het productieverloop of het verloop van de fysieke productie

waarom zou men extra productiefactoren inzetten ? (arbeid , …)
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betere grafieken zie boek pg 63

TP: opbrengst productiefactoren na bep tijd

MP: meeropbrengst wanneer de hoeveelheid van de var productiefactor met 1 toeneemt (TP = som MP)

GP: gemmidelde opbrengst van één eenheid 

2.1.1.2 De productiekosten

om het resultaat te bekomen moet men verschillende productiemiddelen inzetten , die kosten geld. (werknemers, machinens, …) we spreken van productiekosten

er zijn twee soorten : constante en variabele

De Totale kosten = de totale constante kosten + de totale variabele kosten 

(zie pg 69

· de gemiddelde constante kosten (GCK) zijn de totale constante kosten gedeeld door de productieomvang 

( TCK/Q )

· de gemiddelde variabele kosten (GVK) zijn de totale variabele constante kosten gedeeld door de productieomvang

· de gemiddelde totale kosten (GTK) zijn de totale kosten gedeeld door de productieomvang

· de marginale kosten (MK) zijn de extra kosten die ontstaan door de productie met 1 eenheid uit te brijden  (driehTK / driehQ)

+ figuur op pg 71 !!!
afleidingen van de figuur:

· GCK dalen voortdurend als de productieomvang stijgt 

· GVK dalen eerst, maar voorbij een bep punt stijgen ze.

2.1.2Het opbrengstenverloop

een producent streeft naar winstmaximalisatie. Om die winst te kennen moeten we naast de kosten ook de opbrengsten kennen. De prijs is dus van belang

twee vormen:

· ondernemer kan tot zekere hoogte prijs zelf zetten (=volkomen concurrentie)

· prijs staat vast 

voor vaste prijs: 

figuur pagina 74

P : de prijs

TO : de totale opbrengst


= P * Q


= de omzet

GO : de gemiddelde opbrengst


= TO/Q

MO/E: marginale opbrengst


= driehTO/driehQ

figuur nog pagina 75

2.1.3 De optimale productiegrootte bij volkomen concurrentie (=evenwicht van de producent)

winstmaximalisatie punt = combinatie van kosten- en opbrengstenverloop

zie pg 77

zie pg 79

2.2 de afleiding van de aanbodcurve

2.2.1 De individuele aanbodcurve

de producent kan zijn winst maximaliseren als hij zijn productie uitbreidt tot een punt waar MK = MO (=GO = P)

nu kijken we inplaats van dbij de consument … bij de producent 

we gaan m.a.w de individuele aanbodcurve na.

PG 80 EN 81 HEEL BELANGRIJK !!!!

Men moet ook hier een onderscheid maken tussen een beweging langsheen de aanbodcurve en een verschuiving van de aanbodcurve.

Een beweging langsheen de aanbodcurve is duidelijk het gevolg van een prijswijziging 
uit figuur 25 op pagina 82 besluiten we : als de prijs stijgt , stijgt de aangeboden hoeveelheid van een bepaald goed. Vandaar dat de aanbodcurve stijgend verloopt.

De individuele aanbodcurve zelf verschuift evenwel wanneer bij een constante prijs van het beschouwde goed een wijziging optreedt 

Bevoorbeeld:

· een verlaging van de werkgeversbijlage voor de sociale zekerheid zorgt ervoor dat de marginale kosten op een lager niveau komt (MK=MO=P=GO) gevolg: bij een gelijkblijvende prijs stijgt de aangeboden hoeveelheid … de aanbodcurve verschuift daardoor naar rechts.

· Olieprijsstijgingen bij gelijkblijvende prijs geven aanleiding tot een vermindering van de aangeboden hoeveelheid. De curve verschuift daardoor nar links 

2.2.2 De collectieve aanbodcurve
net zoals bij de collectieve vraagcurve maken we de som van de gegeven prijs 

zie figuur pagina 83

de collectieve aanbodcurve verschuift als de marginale kosten veranderen. Hiervoor zijn verschillende oorzaken:

· verandering van de productiviteit van de productiemiddelen (verbeterde techniek = minder arbeid = dalende loonkosten per eenheid product = MK curve verschuift naar beneden en aanbodcurve naar rechts)

· verandering van de prijzen van de productiemiddelen (MK curve naar boven)

· verandering van het aantal aanbieders

2.3 De prijselasticiteit van het aanbod

net zoals de prijselactisiteit van de vraag in hoofdstuk 1

men verstaat er onder de mate waarin de aangeboden hoeveelheid van een bepaald goed gevoelig is voor en wijziging in de prijs van dit goed 

Ea =   procentuele verandering van de aangeboden hoeveelh



Procentuele verander in prijs

Voorbeeld:

Bij een prijs van 0,25 EUR per kg biedt men op de veiling 500 Kg aardappelen aan 

Bij een prijs van 0,30 EUR 600 Kg

Bereken de elasticiteitscoefficient van het aanbod en wat betekent deze getalwaarde ?

Oplossing:


600Kg – 500Kg


      500Kg

Ea=     0,30EUR – 0,25EUR    =  +0,20 / +0,20 = +1


      0,25 EUR

de prijselasticiteit van het aanbod is +1 dws dat een prijsverhoging van 20% leidt tot een stijging van de aangeboden hoeveelheid met 20%

Hoofdstuk 3: de prijsvorming
3.1 markt en marktvormen


een marktvorm geeft aan op welke wijze men een markt organizeert
kenmerken:

· het aantal marktpartijen: ze zijn zowel vragers als de aanbieders. We onderscheiden één,weinig of veel partijen.

· De mate van volkomenheid of doorzichtigheid van een markt: de markt is doorzichtig als alle partijen op de hoogte zijn van alle marktelementen 

· De toetredingsmogelijkheden: de markt is open als vragers en aanbieders vrij kunnen toetreden en uittreden

· De mate van productdifferentiatie: als de consumenten de goederen of diensten identiek waarderen zijn de producenten homogeen 

PG 95 tabel met marktvormen !!

3.2 de vokomen concurrentie
3.2.1Kenmerken

er is sprake van volkomen concurrentie als de markt voldoet aan vier voorwaarden:

· er zijn veel vragers en veel aanbieders die elk maar een klein deel van de markt vertegenwoordigen

· de markt is volkomen doorzichtig of transparant

· de markt is voor iedereen volledig toegankelijk

· men verhandelt een homogeen goed (vragers hebben geen andere voorkeur dan prijsvoorkeur)

als alle vier voldaan zijn dan ontstaat er slechts 1 prijs

dit komt haast nooit voor  , het beste benadert op veilingen

3.2.2Het marktevenwicht bij volkomen  concurrentie

de prijzen bij volkomen concurrentie komen tot stand door de wisselwerking tussen vraag en aanbod. Niemand heeft de macht om het marktgebeuren naar hun hand te zetten
hierdoor ontstaat slechts 1 prijs: evenwichtsprijs of marktprijs
het is de prijs waarbij de aangeboden en gevraagde hoeveelheid met elkaar overeenstemmen 
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Nog stuk in boek erges vanachteren

BEHOEFTEN


veelvoudig





MIDDELEN


Schaars en nuttig





KEUZEPROBLEEM


= met gegeven middelen een maximale behoeftebevrediging bereiken


= economisch principe








_1105474548.xls
Blad1

		productiefactoren				geproduceerde ton (per dag)

		constante (kapit)		variabele (arbeiders)		Totale prod (TP)		margin prod (MP)		gemid prod (GP)

		1		2		3		4 = drieh3/drieh2		5 = 3/2

		blijft onveranderd		0		0

				1		8		8		8.0

				2		18		10		9.0

				3		32		14		10.7

				4		48		16		12.0

				5		68		20		13.6

				6		90		22		15.0

				7		114		24		16.3

				8		132		18		16.5

				9		144		12		16.0

				10		152		8		15.2

				11		156		4		14.2

				12		152		-4		12.7

				13		140		-12		10.8





Blad1

		



aantal arbeiders

TP (x ton)



		



aantal arbeiders

MP,GP




